

JAROSLAV VRCHLICKÝ: Pozdrav k pátému sletu všesokol- skému.

Z měst, průmyslu kde vřava hučí,
dnem každým zisku ručný shon,
a z dílen všech, kde stroje hučí
a k práci bdělý volá zvon;
z písařen tichých, valných skladů
a z těsných krámů, z ulic všech,
již vizte, junů vsátvat řadu
a bromadit se v zástupech.

Z vsi lány ornice roztroušených,
jež v olšinách spí tichý sen,
ze samot buky ověšených,
z pastoušek, chat a mysliven,
od pluhu, stodo, skotu, bravu,
kde snítí z dál se netečný
syn hrouty spěchá v sterém davu
pod prapor síly společný.

Z těch krajů, tam kde Labe vzniká,
z těch, kde se snoubí s Vltavou,
z těch, Šumavy hřbet v pláň kde vzniká
až v obrubu par mlhavou,
až v střed, kde srdce Matky bije
jak stále bdělý vlastní zvon,
se tisíce proudů v mofe lije,
to vir a závrat, bouf a shon!

Zde sta a sta se páží chytá
bratrské shody na pozdrav,
zde sta a sta se tváří vítá,
vše jeden rudý štít bývá;
nad všemi jeden prapor vlaje
plá ze všech žerďí skokol tžž,
zří hrde v dalek, české kraje,
jak vzlétal by až k slunci blíž!

A hosté slovanského světa
i bratři z dálné ciziny
si ří: "He, české síly meta!
He, velké vojsko otěiny!"
A lice vzplá a oko hoří
a skála se již odmyká,
vlast pozdravuje v tomto moří
svě české roky z Blanika.

OTAKAR CHARVAT:

Drobné črty.

Náklady a fragmenty.

Stará knížka.

V mé knihovně přední místo za-
ujímá malá, sešlá, stará knížka,
kterou mám nad všechny nádherné
vypravené knihy rád. Je to
staré bájosloví slovanské, vydané
před 60 lety. Je to prostá, nepatrná
a nevzhledná knížka, ale nedal
bych ji za nic na světě...

Častokrát, když stesk a smutek
na mně dolehne, vezmu do ruky
starou tu knížku, obracím list za
listem a tak pomalu zapomínám na
skutečnost a zdá se mně, že jsem
malým dítětem —

Nikdo by neřekl, jak pestrá
má nepatrná ta knížka historii.
Mně dostala se do rukou už umo-
loušená, na mnohých místech po-
trhaná, bez desek. Jako sedmiletý
hoch od kamaráda za což jsem jí
vyměnil. Na knížce té jsem po-
prvé zkoušel své umění knihařské;
svázal jsem ji do zelených desek
jak nejlépe jsem uměl, na mno-
hých místech pospravil a obrázky
v ní se nalézající barevnými tuž-
kami přiozdobil.

Ještě dnes dovedu si uvědomit
nevinnou radost dětské duše, kte-
rou tehdy jsem pocítil, když práci
jsem dokončil. A potom často jsem
v ní čítal, ba některá místa jsem
umíval z paměti. Pochybuji, že
míloval bych tu knížku tolik,
kdyby byla dostala se mi nová, či-
stá, krásná. Snad proto byla mně
tak milá, že bylo na ní kus mý-
prá. kus mého dětského umění —

A i když později dostaly se mi
do rukou krásná díla, malá kníž-
ka, neztratila u mne ceny, nebyla
nikdy Popelkou. Vždy přední mí-
sto zaujímalá, ba i často na delší
cesty s sebou jsem ji bral, dobře
věda, že lektorou chvíli stesku
zapláš.

Tuže ji mám rád. Je ovanuta
zvláštním kouzlem, tak krásně se

nad ní vzpomíná a opět zapomíná.
Tolik krásného lze nad ní my-
slet a tolik vzpomínat... Je ubo-
há, sešlá, neúhledná, ale nedal
bych ji za nic na světě...

Večer po bouři.

Dříve než se sešerilo snesia se
nad městem bouře. Po obloze vá-
lely se schumle mraků, mezi nimi
mihaly se oslňující pruhy a rána
za ránu otřásala ovzduším. A s
oblak lilo se na vyprahlou zemi
jako s konve. Za to ale po bouři
dostavil se překrásný večer...

Obloha se rozjasnila, příroda o-
žila, stromy jakoby volněji se roz-
dýchaly a vše jakoby odšlo se do
barev svěžejších a pestřejších. Se-
děl jsem na lavičce před domem a
cele všichni oddávali jsme se kou-
zlům večerních chvil. Koberec
trávy před námi jakoby svítil svě-
ží zelení a ze všeho vanul takový
vonný, příjemný dech.

A potom nad krajem snesly se
namodralé mhy a v dálece vše za-
halovaly tajemným závojem. Zdá-
lo se, že v dáli nalézají se hory,
v předu západem slunce zřítovělé,
další namodralé a tam kdesi v
daleku ztemnělé docela...

A pohled ten vyvolával vzpo-
mínky na české kraje tam v dáli,
za horami, za vodami. Jeden pěkný
koutec na Moravě pohled ten
připomínal a časem vyšechnuvší
plamen z blízké plynárny illusi či-
nil úplnou...

A člověk mimoděk ponořil se ve
vzpomínání a oddával se celým tě-
lem i duší té illusi. Večerní čer-
vanky ružověly a znenáhla pře-
cházely do růžova a potom žltaly
a bledly až shasly docela...

A v nastávající tmě tu a tam po-
blesklo světlo, chvíli kmitalo se ja-
ko bludička, ale záhy přidal se k
němu jiné a opět jiné. Pohled do
krajiny byl stále krásnější a mi-
lejší, duše v něm koupala se jako
v svěží ranní rose...

Tak pěkně vzpomínalo se na ve-
černí chvíle v staré vlasti, kdy do
kraje jsme hleděli a učili se mi-
lovat krásná ta zákoutí, jimž má-
lokteré se ve světě vyrovná. Duše
i srdce oplétaly se vzpomínkami a
tak mile a příjemně bylo člověku.

Tma pomalu roztékala se po do-
hlednu, vše stmavělo a už jen ta
světélka označovala, že není tam
pusto a prázdno. A duši zůstal
ten milý pocit a člověk mimoděk
se divil, jaké kouzlo v sobě má ve-
čer po bouři — — —

Je život přece jen krásný...

Po celý den bylo horko, až vše-
chno se slávalo. Slunce od rána
zalévalo zemi svým oslňujícím ja-
sem, jakoby ukázati chtělo se v
celé své kráse. Vzduch byl přímo
žhavý a i večer všechno sálalo
horkem.

Po práci usedl jsem na trávník
a rozhrnul si košili nechal jsem
se ovívat slabým, chladnějším vě-
tříkem, který přece jen trochu zá-
rmírňoval. Vzdor úmornému slun-
ci, po celý celý den horkem sálají-
címu, příroda měla svěží ráz.

Travniny byly krásně zelené, zá-
hony květů pestřily se a hýřily
všemi barvami. Ze všeho vanula
radost ze života, svěžest a síla.

Naproti do stínu stromů usedl si
stařeček, dýmčičku pěkně pokuřo-
val a s úsměvem pozoroval děti, v
skupinách před ním pobíhající, já-
sající a smějící se. Tak dobře bylo
na něm znáti, jak těší jej ten svět
po letech práce neunavné a vys-
ilujícího namáhání.

Chvillemi dýmčičku z úst vyndal,
vzdychl si a zase po chvíli statně
dýmal dál. Spokojenost zírala mu
i tváře, taková spokojenost, která
dostavuje se člověku ve vědomí
vykoupané práce.

Z domu vyšla statná, krásná že-
na. Na rukou chovala děcko, kte-
ré při spatření dědouška radostně
zatleskalo ručkama. Dědeček o-
hlédl se, na dítě se usmál a rukou
pokynul.

A krásná matka postavila se do
skupiny rudých květů, verandu o-
pletajících a rovněž i ona s poci-
tem spokojenosti a klidu pohledla
na skupinu dětí, mezi nimiž batoli-
lo se i starší děcko její.

Tak vznešená zdála se mně, dí-
vajícímu se na ni a bohatá spleť
rudých květů a jasně zeleně zdála
se mi nejkrásnějším rámcem k roz-
košnému obrázku.

Jsou chvíle, v kterých člověk
snadno podléhá dojmům. V tako-
vých chvílích člověk všemu dove-
de lépe rozuměti, vše lépe si uvě-
domovati...

A tak bylo i tehdy. Duši mou
cosi otřásla a uvědomil jsem si, že
život přece jen je krásný, je-li v
něm štěstí a spokojenost... A zase
jednou cítil jsem u srdce klid a za-
pomněl jsem na všechny trudy a
žaly, jež tak často srdce svírají a
duši mučí. Všechny stesky a smut-
ky jakoby zapadly v propast za-
pomnutí. Jen jedna myšlenka
tanula mně na mysl, že je přece
jen život krásný...

Slovácká muzika.

Mezi nejmilejší své drobnosti po-
čítám pestrý obrázek, o kterém už
sám ani nevím, jak dostal se mně
do ruky. Je na něm zobrazeno ně-
kolik slováckých párků, oddá-
vajícech se upřímnému veselí. Ne-
vím už, kdo obrázek maloval, ale
je pěkný a překypuje barvami.
Modrá, červená a bílá, barvy to,
které má každý neřalšovaný Slo-
vák tak rád, převládají.

Kdykoli na obrázek se zadívám,
vždycky vzpomenu si na několik
těch krásných chvil, jež kdysi za-
žil jsem na moravském Slováku a
na něž nikdy nemohu zapomenout.

Jest tomu snad už pět, šest let,
ale stále tanou mi na mysli krás-
né ty obrazy, jež viděti lze jen na
našem krásném Slováku a nikde
snad už jinde ve světě. Jak nad o-
brázkem se zadumám, před očima
se mně zaleskne, zahrají svěží bar-
vy a člověk zapomene na všechno
a nechá se unášeti kouzlem vzpo-
mínek do krásného kouta Moravy.

Zdá se mně vždy, že kdesi v dáli
slyším hudbu slováckých muzi-
kantů, tu sveráznou hudbu, jdoucí
ze srdce a zase razící si cestu k
srdci. Dovede srdce nechtít ta
hudba, třeba že není v ní umětko-
vanosti, třeba že je jen prostá, řekl
bych srdečně. Obyčejně děvučky
i šohajci slováctví při ní zpívají ty
krásné, tu dojmavé a tu zase já-
sivé písně slovácké. Dovedou roz-
plakat ty písně a zase rozveselit,
co možno od nich žádati víc?

A znají ty děti Slováce zpívat,
že často až se dívíte, kde že se ta
v nich běře. Dovedou zazpívati
smutně až srdce usedá a zase já-
savě až všechno kolem nich se roz-
veselí. Slyšíte-li je jednou, nedo-
vedete na ně zapomenouti, často se
k nim vracíte a vždycky rádi bu-
dete na ně vzpomínat.

Tak krásně se poslouchá, když
šohajci zanotují:

Vř sa, dívča, vř sa, dívča, okolo mňa,
uđilej kolečko, moje galanečko,
budeš moja, budeš moja,
eš, eš, eš, budeš moja.

A potom vystřídají je kypré
děvučky, z nichž život, zdraví a sí-
la zrovna sálá a ty třeba svižně a
křepece zanotují:

Měla jsem rukávce, rukávce,
dala jsem je cigáncu, cigáncu,
cigáncu malučká, malučká,
přičeraj mi synečka, synečka.

Jásoť a výskot kolem se rozlé-
há, všechno strženo je ve vír veselí.
Jedna písnička stihá druhou a jed-

na je krásnější druhé. Tak rádi
oddáváte se milému poslouchání,
když všichni spustí sborem:

Za našima za humnami
sú tam eiganí,
palijá tam gotalenku
za dva grejary.
Palijá ju palijá
šuhají na ni chodijá —
šumné děvušky
snebí vodijá.

Krásné jsou ty písně slovácké,
doprovázené slováckou muzikou.
Kdo jich neslyšel, nedovede si
představití onoho kouzla, kterým
na posluchače působí. Tak krásně
je při jich zvucích člověku u srd-
ce, krásně, příjemně a lehko k ne-
vypsání...

NAŠE PREMIE!

Jako obvyklé tak i letos nabízíme celoročním předplatitelům na Po-
krok Západu (Pokrok, Cretský Pokrok, Kansaský Pokrok, Dakotský Po-
krok, Iowaský Pokrok) různé cenné a praktické premie za nepatrný jen do-
platek. Premie naše jsou vhodnou odměnou domácnosti a výběr jich jest tak
hojný, že každý náš předplatitel nalezne mezi nimi některou, jež se mu bude
zamlouvatí.

Tyto druhy kalendářů máme v zásobě pro naše celoroční předplatitele,
již si mohou vybrati dle libosti jeden z nich:

PEČÍRKŮV NÁRODNÍ KALENDÁŘ. — Krámská cena tohoto kalen-
dáře jest 35c, předplatitelům poskytujeme jej jako premii za pouhých 15c.

ČESKÝ ZÁPAD. — Krámská cena tohoto kalendáře je 35c, my však
jej dáváme našim předplatitelům jako premii za pouhých 15c.

Chlapec neb dívka, již nám získají dva celoroční předplatitele a za-
šlou nám 25c na zásilku, obdrží pěkný zlatý prstýnek neb dalekohled v ceně
jednoho dolaru.

Těž máme "Atlas Světa" nejnovějšího vydání s popisem všech zemí
a států, s úplnou pověchnou statistikou, velký formát, 10x14 palečků, a hoj-
nými vyobrazeními. Zeela nové mapy jednotlivých států a všech zemí světa,
obsahující všechny dráhy až dosud postavené, všechna města i počet jejich
obyvatel. Tisknuty jsou na pěkném papíře. Obsahuje přes 300 stránek.
Krámská cena \$5.00, pro celoroční předplatitele na "Pokrok Západu" pouze
\$2.50. Tento cenný atlas neměl by scházeti v žádné domácnosti.

OBRAZY:

Mimo kalendáře nabízíme celoročním předplatitelům našich listů obrazy,
umělecky barvotiskem neb tušováním provedené, za následující mírný do-
platek:

Mistr Jan Hus loučí se se svými přáteli před upálením v Kostnici. 8
předplatným jako premie 50c — jinak \$1.00. — K tomuto obrazu zašleme bo-
haté ozdobný rám za \$1.75, jehož krámská cena jest \$2.25. Obraz "Jan
Hus" a tímto rámem tvoří úchvatný celek a bude nemalou odměnou každé če-
ské domácnosti.

Obraz Husa a Žižky. 8 předplatným 15c — jinak 30c.

Podobizny presidentů Spojených Států. 8 předplatným 20c — jinak 50c.

Večeře Páně. 8 předplatným 20c — jinak 50c.

Různé obrazy svatých. 8 předplatným 15c — jinak 25c.

Různé krajino-malby v bohatém výběru. 8 předplatným 15c — jinak 25c.

K těmto obrazům zasiláme za pouhých 56c úhledné a velice ozdobné
rámy, jichž krámská cena jest \$1.00.

Dále dovolujeme si oznámiti, že obdrželi jsme zásobu česko-anglických
a anglicko-českých slovníků, jakož i tlumačů, jež prodáváme za tyto ceny:

Jonášův česko-anglický slovník \$1.50

Jonášův anglicko-český slovník 1.75

Jonášův tlumač 1.50

Mimo tyto máme celou zásobu pěkných knih: "100 deklamací pro mlá-
dež" od nej přednějších českých spisovatelů, již nabízíme za 50c.
"Na marjáncu" (The Village Tavern), polka, pro dvě ruce na piano
za 25 centů.

"Louka Zelená", (The Green Meadow) valčík pro dvě ruce na piano
za 25 centů.

Krásné premie jednatelům.

Po delší již dobu nám bylo vytýkáno, že naši jednatelé nemají příleži-
tost získati si tak cenných premii, jaké jiné časopisy jim nabízejí. — Nemí-
lujeme žádné kramářství a proto jsme se dosud zdrábali všeliké laciné věci
nabízet, jako premie našim jednatelům. Nyní však jsme si unimili dáti
premie každému, kdo nám získá nové předplatitele a jen cenné věci, jaké dří-
ve nikdy žádný časopis zdarma nenabízel; a zvláště povážíme-li, že náš časo-
pis jest dnes nejlevnější český časopis v Americe.

Kdo získá nám 50 nových předplatitelů celoročních, obdrží zdarma
krásné hodinky se zlatým řetízkem, stroj pátináci kamenový, soustavy Elgin
neb Waltham ve dvacíletém zaručeném pouzdru. — Kdo by však nemohl ví-
ce nežli 25 nových předplatitelů získati, obdrží tuto premii za \$12.50 doplat-
ku. — Krámská cena těchto hodinek jest 25 dollarů a jestli by si kdo přál
obdržeti dámské hodinky, může je též od nás obdržet.

Kdo nám získá 25 předplatitelů celoročních, může zdarma od nás ob-
držeti krásné pozlačené hodinky, stroj soustavy Elgin neb Waltham. Krámská
cena těchto hodinek jest \$15.00.

Za 12 předplatitelů celoročních a osm dollarů doplatku dáme tytéž ho-
dinky.

Za 10 celoročních předplatitelů obdržíte jako premii zdarma 6 Rogers
zaručených a postříbených vidliček a 6 nožů, krámská cena \$5.00, neb 6
Rogers zaručených a postříbených velkých a malých lžic, krámská cena \$5.00,
nebo velké silicenní zaručené "Set Thomas" hodiny, krámská cena \$3.00, neb
pěknou labací harmoniku, krámská cena \$5.00.

Kdo by však nemohl 10 nových předplatitelů získat, necht' nám oznámí
počet získaných a za poměrně malý doplatek může též kteroukoliv premii
obdržeti.

Ale rozhodně nikomu tyto premie nezaláme, kdo nezíská nové předpla-
titele na náš časopis, a to třeba by chtěl úplnou krámskou cenu nám za ta-
kou věc zaplatit. My neprodáváme žádné zboží a jelikož máme jen malou
zásobu těchto věcí, platí tato nabídka pouze na 6 měsíců.

Těž máme na skladě čtyři síci stroje, které se prodávají od 40 do 45
dollarů. Tyto stroje jsou zaručené a jsou soustavy "Cabinet", tak že, jsou-li
uzavřené, nepodobají se vůbec žádnému sícimu stroji, ale vypadají jako pěkná
uzavřená dubová almárka, která by byla odměnou každé domácnosti. Tyto
stroje dáme za doplatek \$27.50 prvnímu čtyřem jednatelům neb odběratelům,
kteří nám zašlou jedno celoroční předplatění na Pokrok Západu.

Zvouce přátele své k hojněmu předplácení a podpořování nejlaosnějšího
českého časopisu, doufáme, že hojně využítují příležitosti námi poskytované.
Se vši úctou

Vydavatelstvo "Pokrok."